

大洼村的枪声

——记解放战争时期发生在大洼村的三次战斗

□许保全

大洼香炉山伏击战

1946年10月12日晚上,驻沁国民党杂牌军第十五支队王凤银,与驻上白作村的土匪头子刘明道一拍即合,分东西两路集结于大洼村的香炉山下,妄想翻过香炉山,偷袭驻扎在十二会村的我党政军机关。香炉山是大洼村北的一座山峰,因形状像一尊巨大的香炉而得名。香炉山脚下有一条小路,是通往十二会村的必经之路。

王凤银率300多名杂牌军从博爱柏山出发,经河口村、刘庄、寺后,到大洼村东的山沟集结;刘明道率150多名土匪,从上白作村出发,经过老牛河村,翻过红砂岭,从东张庄抄小路途经周窑村、栗井村,绕山岭小路到达约定地点。两股来犯之敌气势汹汹,大有志在必得之势。孰不知,敌人的行动计划早已被我区武委、联防雷战队所掌握。在雷战队队长靳禄道、区武委副主任刘全州的指挥下,早已为敌人设下了埋伏。雷战队员在通往香炉山的山路、梯田、土塋上埋下了地雷,只等敌人到来。

这场伏击战集中了东、中、西联防村的200名民兵和30多名雷战队员参加。这时,天下起了蒙蒙细雨,敌人以为阴雨天我方无人防守,便放松了警惕,大摇大摆向香炉山而来。“轰隆隆……”的地雷爆炸声震破了沉静的大山,敌人被炸得血肉横飞、鬼哭狼嚎。后面的敌人被这阵势吓蒙了,胆战心惊,不敢向前进攻。王凤银挥舞着手枪吼道:“都给我向前冲,后退者全部枪毙。”一股敌人战战兢兢地踩着泥水刚爬上一块地塋,“轰隆隆……”又是一阵地雷的爆炸声,敌人又倒下一片。刘明道慌忙喊:“我们上当了,共军有埋伏,快撤。”敌人溃不成军,欲要逃窜。靳禄道果断下达命令:“同志们,打!”顿时,枪声大作,敌人被打得像没头苍蝇胡跑乱跳,死伤一片。刘全州高喊:“同志们,冲啊!”四面埋伏的雷战队员、民兵勇敢地冲向敌人冲去。敌人丢盔弃甲,狼狈逃窜。

这次战斗炸死、击毙30多名敌人,炸伤20多名敌人,俘虏10名敌人,取得了一场以少胜多的香炉山伏击战的胜利,保护了驻十二会村我党政军机关的安全。

“大洼村位于中站区北部的大山里,属龙翔街道管辖。此地四面环山,中间低洼,便取名大洼村。然而,就是这个小山村,在解放战争时期曾发生过三次战斗:香炉山伏击战、大洼突围战、大洼保卫战。关于这三次战斗,有关文献资料记载的既有相同处,又有相异处。为了还历史真相,大洼村党支部书记王永军带领村两委人员拜访了健在的、今年已95岁高龄的焦作煤矿工人游击队老队员连祯喜及焦作煤矿工人游击队指导员贺大捷之子贺建中。笔者受大洼村村委委托,整理了连祯喜、贺建中的视频录音,并查阅了相关资料,结合当地传说,对这三次战斗作了系统整理,现一一呈现在读者面前。

图① 1947年市政府驻大洼村旧址。

图② 焦作煤矿工人游击队部分领导于1948年的合影(资料照片)。

图③ 焦作煤矿工人游击队老队员连祯喜(右)、焦作煤矿工人游击队指导员贺大捷之子贺建中(左)接受采访。

1948年焦作煤矿工人游击队部分领导合影



后排左起:孟庆州(事务长) 贺大捷(指导员) 刘鸿欣(队长)
前排左起:李聪芝(副队长) 何作林 尹顺典 李文光(参谋)

大洼突围战

1946年10月,中共焦作市委、市政府根据当时的政治军事形势和上级指示,主动撤出焦作市区,带领市公安局、焦作煤矿工人纠察队(后改焦作煤矿工人游击队)及大批干部、民兵,“备战上山”打游击。国民党军队及当地反动武装对革命群众反攻倒算,杀害我党干部及干部家属,还多次到山中根据地袭扰,气焰嚣张。

随着全国战争形势的发展,我方由战略防御进入局部反攻,市政府由深山迁到前山工作,1947年4月移驻到大洼村。4月20日,原和市政府一块儿驻扎在大洼村的市公安局百余人调到10余里外的东张庄附近,之后大洼村有一村民叛逃下山,向敌人告密。4月24日拂晓,还乡团及国民党军1000余人突袭包围了大洼村。战斗打响后,我方向北撤,遭敌人用机枪封锁去路,我方意识到向北突围已不可能,大家不约而同地迅速掉转头往西南方向的西张庄突围。但由于还乡团中有熟悉地形的人,天不明他们便占领往后撤的要道,采取了沿盆地山脊迂回包围的办法,增加了突围的难度。

时任焦作市市长的张璋同志很有作战经验,当他听到敌用小钢炮向盆地的出水口轰炸时,断定此地无敌人,于是冒着危险带领大家从这里撤往西张庄,又组织二区武工队支援。时任焦作市公安局局长的张华同志闻讯后,带领公安人员百余人,携机枪四挺,跑去支援。在外执勤、原驻扎在大洼村的焦作煤矿工人游击队,闻讯后也主动赶来支援,博爱大登村民兵也赶来增援。我方集中力量将敌击退,打得敌人落花流水,伤亡无数,我方成功突围。战斗中,市民主政府事务长刘中富、理发员崔甫山、工人游击队队员李学林、大洼村民兵毋本岗和一名没留下姓名的炊事员光荣牺牲。

大洼保卫战

1948年4月、5月,焦作煤矿工人游击队(简称矿工游击队)驻扎在大洼村。一天,队长刘鸿欣接到上级指示,说国民党杂牌军和地方反动武装经常到郊区袭扰百姓和我革命武装,最近有可能到大洼村抢粮。刘队长马上召开会议,传达上级精神,要求队员们一定要保持警惕,随时作好战斗准备。

5月的一天早上,村南放哨的队员跑来报告,说有敌人从南寺岭山上下来了。刘队长立马集合队伍到村南三通碑附近设埋伏。战斗很快就打起

来了,我矿工游击队员英勇顽强、不怕牺牲,打死、打伤了数个敌人,打得敌人躲在石头后、草丛中不敢前进。就在这时,又有队员慌慌张张跑来报告,说在西边刘庄也发现了敌人正在向我们赶来。这时,大家才意识到,原来敌人这次来大洼村抢粮是兵分两路。一路从南寺岭下来,直扑大洼村;一路从西边刘庄下来,想包抄我方。两路敌人的兵力有三四百人,而此时驻扎在大洼村的矿工游击队却不足百人。由于我方人员有限,想抽调兵力阻拦西路来的敌人,已经来不及了。西路敌人因没有遇到阻拦,前进得很快,离我方阵地越来越近了。此时,刘队长果断命令:“为了不被敌人‘包饺子’,我们必须撤退,撤到村前山上,抢占有力地形打击敌人。”

刘队长带领矿工游击队员率先占领了村前东边一个山头,敌人随后也占领了村前西边一个山头。两个山头似一把钳子扼制住了通往村里的道路。战斗打得很激烈,“砰、砰……”的枪声在山谷里回荡着。敌人在人数上胜过我方,武器装备上也强过我方,我方处于不利地位。战斗中,队员连启俊英勇牺牲、许胡章(又名许胡仗)身负重伤,刘队长命令队员连祯喜和姬长顺把许胡章转移到山下。连祯喜把自己腿上的绑腿带取下来帮许胡章包扎伤口,然后姬长顺背着许胡章在前面,连祯喜在后面托着许胡章的双腿,他们一步步艰难地向山下转移。许胡章因伤势过重没抢救过来,壮烈牺牲。

刘队长对大家说:“同志们,我们一定要守住山头,不能丢了阵地。一旦丢了阵地,我们就会吃亏,老百姓就要遭殃。”大家一边高喊着“为连启俊同志报仇”,一边英勇打击敌人。战斗从早上持续到中午,非常激烈。这时,我方的增援部队赶来了,敌人吓得连忙撤退,边跑边喊:“快跑呀!共军的大部队到了。”敌人丢下了十几具尸体狼狈逃跑,大洼保卫战取得了胜利。

1948年8月,为了生产更多的物资支援解放战争,矿工游击队奉命调往山西长治潞安煤矿参加生产。1948年10月24日,焦作第二次解放后,矿工游击队员才从山西回来。焦作煤矿工人游击队在两年时间里转战焦作一带,经历大小战斗百余次,有力地打击了敌人。同时,对军工生产、保卫人民政府和群众安全,为我军主力部队的发展壮大等方面作出了重要贡献,焦作煤矿工人游击队的英勇业绩将永远彪炳史册。

(本版照片除资料照片外,均由许保全提供)



③